
专题 09 分组分解法重难点专练（解析版）

学校:___________姓名：___________班级：___________考号：___________

一、单选题

1．观察等式： 2 32 2 2 2+ = - ； 2 3 42 2 2 2 2+ + = - ； 2 3 4 52 2 2 2 2 2+ + + = - …已知

按一定规律排列的一组数： 1002 、 1012 、 1022 、…、 1992 、 2002 ．若 1002 = m ，用含m

的式子表示这组数的和是（    ）

A． 22 2m m- B． 22 2 2m m- - C． 22m m+ D． 22m m-

【答案】D

【分析】

根据已知条件和 2100=m，逆用同底数幂的乘法变形，结合所给规律即可用含 m 的式子

表示这组数据的和．

【详解】

解：∵2100=m，

∴2100+2101+2102+…+2199+2200

=2100+2100×21+2100×22+…+2100×299+2100×2100

=m+2m+22m+…+299m+2100m

=m(1+2+22+…+299+2100)

=m(1+2100-2+2100)

=m(2m-1)

=2m2-m．

故选：D．

【点睛】

本题考查了规律型-数字的变化类、同底数幂的乘法、因式分解的应用，解决本题的关

键是观察数字的变化寻找规律．

2．多项式 x2﹣4xy﹣2y+x+4y2分解因式后有一个因式是 x﹣2y，另一个因式是（　　）

A．x+2y+1 B．x+2y﹣1 C．x﹣2y+1 D．x﹣2y﹣1

【答案】C

【分析】

首先将原式重新分组，进而利用完全平方公式以及提取公因式法分解因式得出答案．

【详解】



解：x2﹣4xy﹣2y+x+4y2

＝（x2﹣4xy+4y2）+（x﹣2y）

＝（x﹣2y）2+（x﹣2y）

＝（x﹣2y）（x﹣2y+1）．

故选：C．

【点睛】

此题考察多项式的因式分解，项数多需用分组分解法，在分组后得到两项中含有公因式

（x-2y），将其当成整体提出，进而得到答案.

3．若（b﹣c）2＝4（1﹣b）（c﹣1），则 b+c 的值是（　　）

A．﹣1 B．0 C．1 D．2

【答案】D

【分析】

先将等式的右边展开并移项到左边,然后再根据完全平方公式可以分解因式，即可得到

b+c 的值．

【详解】

解：∵（b﹣c）2＝4（1﹣b）（c﹣1），

∴b2﹣2bc+c2＝4c﹣4﹣4bc+4b，

∴（b2+2bc+c2）﹣4（b+c）+4＝0，

∴（b+c）2﹣4（b+c）+4＝0，

∴（b+c﹣2）2＝0，

∴b+c＝2，

故选：D．

【点睛】

本题考查因式分解的应用，掌握运用完全平方公式进行因式分解是解答本题的关键.

二、填空题

4．二次三项式
2 24 8y xy x- + - 在实数范围内分解因式的结果是______．

【答案】 (2y-2x+ 3 )(2 2 3 )x y x x- - -

【分析】

先提出负号  2 24y 8xy x- - + ，把括号内多项式分两组 4y2-8xy 两项一组，x2单独一组，

把两项一组配方 4y2-8xy +4x2-4x2=4（y-x）2-4x2，把-4x2 与 x2合并得-3x2，括号内变为



   22 2 2 2 24 y 2 -4 4 3xy x x x y x xé ùé ù- - + + = - - -ë û ë û ，再因式分解即可．

【详解】

2 2-4y 8xy x+ - ，

 2 24y 8xy x= - - + ，

 2 2 2 24 2y xy x x xé ù= - - + - +ë û ，

 2 24 3y x xé ù= - - -ë û ，

   2 3 2 3y x x y x xé ù é ù= - - + - -ë û ë û

  2 2 3 2 2 3y x x y x x= - - + - - ．

故答案为：   2 2 3 2 2 3y x x y x x- - + - -

【点睛】

本题考查在实数范围内因式分解问题，掌握两数和与差完全平方公式与平方差公式，会

灵活运用公式解决问题，特别是三项式因式分解，一般要考虑用两数和与差完全平方公

式，而且先配方，在因式分解是解题关键．

5．分解因式： 2 22 4a ab b- + - = ________________．

【答案】 ( 2)( 2)a b a b- + - -

【分析】

首先将前三项分组进而利用完全平方公式和平方差公式分解因式得出即可．

【详解】

解： 2 22 4a ab b- + -

2( ) 4a b= - -

( 2)( 2)a b a b= - + - -

故答案为： ( 2)( 2)a b a b- + - - ．

【点睛】

本题考查了分组分解法分解因式，分组分解法一般是针对四项或四项以上多项式的因式

分解，分组目的是分组后能出现公因式或能应用公式．

6．方程组

2 2 3
1

x y
x y

ì - =
í

- =î
的解为________．



【答案】
2
1

x
y

=ì
í =î

【分析】

先求出 + 3x y = ，再利用加减消元法进行求解 x,y 即可．

【详解】

解：

2 2 3
1

x y
x y

ì - =
í

- =î

①

②

由①得：   + 3x y x y- = ③

将②代入③得： + 3x y = ④

②+④得： 2 4=x ，则 2x =

将 2x = 代入④得， 1y =

所以
2
1

x
y

=ì
í =î

故答案为
2
1

x
y

=ì
í =î

．

【点睛】

此题考查了解二元一次方程组，利用了消元的思想，消元的方法有：代入消元法与加减

消元法．

7．因式分解： 2 2 1 2x y x- + - =_______.

【答案】（x+y﹣1）（x﹣y﹣1）．

【分析】

当被分解的式子是四项时，应考虑运用分组分解法进行分解．本题中有 x 的二次项，x

的一次项，有常数项．所以要考虑后三项 x2﹣2x+1 为一组．

【详解】

原式= （x2﹣2x+1）﹣y2= （x﹣1）2﹣y2=（x+y﹣1）（x﹣y﹣1）．

故答案为：（x+y﹣1）（x﹣y﹣1）．

【点睛】

本题考查了分组分解法分解因式，难点是采用两两分组还是三一分组．比如本题有 x 的

二次项，x 的一次项，有常数项，所以首要考虑的就是三一分组．



8．如果 2 2 3x x+ = ，那么 4 3 27 8 13 15x x x x+ + - + = ______.

【答案】18

【分析】

运用因式分解将 x4+7x3+8x2-13x+15 转化为 x2（x2+2x）+5X3+8x2-13x+15，将 x2+2x 做

为整体代入上式，这样就降低了 x 的次数，并进一步转化为 5x（x2+2x）+x2-13x+15，

再将 x2+2x 做为整体代入 5x（x2+2x）+x2-13x+15 式，此时原式转化为 x2+2x+15，又出

现 x2+2x，再代入求解即可．

【详解】

解：∵x2+2x=3

∴x4+7x3+8x2-13x+15=x2（x2+2x）+5x3+8x2-13x+15

=x2×3+5x3+8x2-13x+15

=5x3+11x2-13x+15

=5x（x2+2x）+x2-13x+15

=15x+x2-13x+15

=x2+2x+15

=3+15

=18

故答案为 18.

.

【点睛】

本题考查因式分解．本题解决的关键是将 x2+2x 整体逐级代入 x4+7x3+8x2-13x+15 变化

后的式子，降低了 x 的次数，使问题最终得以解决．

9．已知(2019－a)(2017－a) ＝1000，请猜想(2019－a)2＋(2017－a)2＝______

【答案】2004

【分析】

根据已知，将(2019－a)2＋(2017－a)2进行配方，配方后，将已知代入便可求解.

【详解】

解: (2019－a)2＋(2017－a)2

= 2(2019 ) (2017 ) 2(2019 )(2017 )a a a a- - - + - -

= 22 2 1000+ ´

=2004



【点睛】

本题考查公式的灵活运用，将求得适当配方，便可找到答案了，熟悉公式的应用是解题

关键.

10．若 a, b, c 满足 2 2 2 3 3 31, 2, 3a b c a b c a b c+ + = + + = + + = ，则

4 4 4a b c+ + = ________

【答案】
14
6

【分析】

关键整式的乘法法则运算，并整体代入变形即可.

【详解】

因为 1,a b c+ + =

所以  2 1a b c+ + =  ，即 ( )2 2 2 2 1a b c ab ac bc+ + + + + =  

因为 2 2 2 2a b c+ + =

所以
1
2

ab ac bc = -+ +  

因为   2 2 2 2a b c a b c+ + + + =

所以 ( ) ( ) ( )3 3 3 2a b c ab a b bc b c ac a c+ + + + + + + + =  

因为 3 3 31, 3a b c a b c+ + = + + =

所以 ( ) ( ) ( )3 1 1 1 2ab c bc a ac b+ - + - + - =  

即 ( )3 3 2ab ba ac abc+ + + - =  

1
3 3 2

2
abc- - =  

1
6

abc =  

因为   3 3 3 3a b c a b c+ + + + =

即 ( ) ( ) ( )4 4 4 2 2 2 2 2 2 3a b c ab a b ac a c bc b c+ + + + + + + + =  

( ) ( ) ( )4 4 4 2 2 22 2 2 3a b c ab c ac b bc a+ + + - + - + - =  

( ) ( )4 4 4 2 3a b c ab bc ac abc a b c+ + + + + - + + =  



4 4 4 1
1 3

6
a b c+ + - - =

4 4 4 1
4

6
a b c+ + =

故答案为：
14
6

【点睛】

本题考查的是整式的乘法，熟练掌握乘法法则并会对算式进行变形是关键.

11．在实数范围内因式分解： 2 29 6 7x y xy- - = __________．

【答案】
1 2 2 1 2 29

3 3
xy xy

æ öæ ö+ -
- -ç ÷ç ÷ç ÷ç ÷

è øè ø

【分析】

将原多项式提取 9，然后拆项分组为
2 2 2 1 89

3 9 9
x y xyæ ö- + -ç ÷

è ø
 ，利用完全平方公式将前

一组分解后，再利用平方差公式继续在实数范围内分解.

【详解】

解： 2 29 6 7x y xy- -

2 2 2 7=9
3 9

x y xyæ ö- -ç ÷
è ø

 

2 2 2 1 1 7=9 +
3 9 9 9

x y xyæ ö- - -ç ÷
è ø

21 8=9
3 9

xy
é ùæ ö- -ê úç ÷
è øê úë û

 

1 2 2 1 2 2=9
3 3 3 3

xy xy
æ öæ ö

- - - +ç ÷ç ÷ç ÷ç ÷
è øè ø

1 2 2 1 2 2=9
3 3

xy xy
æ öæ ö+ -

- -ç ÷ç ÷ç ÷ç ÷
è øè ø

故答案为：
1 2 2 1 2 29

3 3
xy xy

æ öæ ö+ -
- -ç ÷ç ÷ç ÷ç ÷

è øè ø

【点睛】

本题考查在实数范围内因式分解，利用分组分解法将原多项式“三一”分组后采用公式法

因式分解，注意在实数范围内因式分解是指系数可以是根式.



12．如果关于 x 的二次三项式 2 4x x m- + 在实数范围内不能因式分解，那么m 的值可

以是_________.（填出符合条件的一个值）

【答案】5

【分析】

根据前两项，此多项式如用十字相乘方法分解，m 应是 3 或-5；若用完全平方公式分解，

m 应是 4，若用提公因式法分解，m 的值应是 0，排除 3、-5、4、0 的数即可.

【详解】

当 m=5 时，原式为 2 4 5x x- + ，不能因式分解，

故答案为：5.

【点睛】

此题考查多项式的因式分解方法，熟记每种分解的因式的特点及所用因式分解的方法，

掌握技巧才能熟练运用解题.

13．工人师傅按照“最优化处理”打包多个同一款式长方体纸盒，其“最优化处理”是指：

每相邻的两个纸盒必须以完全一样的面对接，最后打包成一个表面积最小的长方体，已

知长方体纸盒的长 xcm、宽 ycm、高 zcm 都为整数，且 x＞y＞z＞1，x+z＝2y，

x+y+z+xy+xz+yz+xyz＝439，若将六个此款式纸盒按“最优化处理”打包，其表面积为

_____cm2．

【答案】956

【分析】

根据 x+y+z+xy+xz+yz+xyz＝439 可得（x+1）（y+1）（z+1）＝440，再根据题意可得

（x+1）+（z+1）＝2（y+1），进一步得到 x+1＝11，y+1＝8，z+1＝5，解方程求得 x，

y，z，再根据最优化处理时，最大的表面被重叠，依此可求表面积．

【详解】

∵ x+y+z+xy+xz+yz+xyz＝439，

∴ x+y+z+xy+xz+yz+xyz+1＝440，

∴（x+1）（y+1）（z+1）＝440，

∵ x+z＝2y，

∴（x+1）+（z+1）＝2（y+1），

∵ z+1≥3，y+1≥4，x+1≥5，

其中 5+11＝2×8，

∴ x+1＝11，y+1＝8，z+1＝5，



解得 x＝10，y＝7，z＝4，

最优化处理时，最大的表面被重叠，

表面积为（7×10×2+4×7×12+4×10×12＝956（cm2）．

故答案为：956．

【点睛】

本题考查因式分解的应用，解答的关键是认真分析已知，利用因式分解对方程变形，根

据已知要求解决实际问题．

14．阅读下面材料：

一个含有多个字母的式子中，如果任意交换两个字母的位置，式子的值都不变，这样的

式子就叫做对称式．例如：a+b+c，abc，a2+b2，…

含有两个字母 a，b 的对称式的基本对称式是 a+b 和 ab，像 a2+b2，（a+2）（b+2）等对

称式都可以用 a+b，ab 表示，例如：a2+b2＝（a+b）2﹣2ab．请根据以上材料解决下列

问题：

（1）式子①a2b2②a2﹣b2③
1 1
a b

+ 中，属于对称式的是_______（填序号）；

（2）已知（x+a）（x+b）＝x2+mx+n．

①若
12,
2

m n= - = ，求对称式
b a
a b

+ 的值；

②若 n＝﹣4，直接写出对称式
4 4

2 2

1 1a b
a b

+ +
+ 的最小值．

【答案】（1）①③；（2）①
b a
a b

+ ＝6；②
4 4

2 2

1 1a b
a b

+ +
+ 的最小值为

17
2

．

【分析】

（1）根据对称式的定义进行判断；

（2）①先得到 a+b＝﹣2，ab＝
1
2

，再变形得到
b a
a b

+ ＝
2 2a b
ab
+

＝
2( ) 2a b ab

ab
+ -

，

然后利用整体代入的方法计算；

②根据分式的性质变形得到
4 4

2 2

1 1a b
a b

+ +
+ ＝

2 2
2 2

1 1a b
a b

+ + + ，再利用完全平方公式

变形得到（a+b）2﹣2ab+
2

2 2

( ) 2a b ab
a b

+ -
，所以原式=

17
16

m2+
17
2

，然后根据非负数的性



质可确定
4 4

2 2

1 1a b
a b

+ +
+ 的最小值．

【详解】

解：（1）式子①a2b2②a2﹣b2③
1 1
a b

+ 中，属于对称式的是 ①③．

故答案为①③；

（2）∵x2+（a+b）x+ab＝x2+mx+n

∴a+b＝m，ab＝n．

①a+b＝﹣2，ab＝
1
2

，

b a
a b

+ ＝
2 2a b
ab
+

＝
2( ) 2a b ab

ab
+ -

＝

2 1( 2) 2
2

1
2

- - ´
＝6；

②
4 4

2 2

1 1a b
a b

+ +
+ ＝

2 2
2 2

1 1a b
a b

+ + +

＝（a+b）2﹣2ab+
2

2 2

( ) 2a b ab
a b

+ -

＝m2+8+
2 8
16

m +

＝
17
16

m2+
17
2

，

∵
17
16

m2≥0，

∴
4 4

2 2

1 1a b
a b

+ +
+ 的最小值为

17
2

．

【点睛】

本题主要考查完全平方公式，关键是根据题目所给的定义及完全平方公式进行求解即可．

15．若一个自然数 t 能写成 t＝x2﹣y2（x，y 均为正整数，且 x≠y），则称 t 为“万象数”，

x，y 为 t 的一个万象分解，在 t 的所有万象分解中，若
x y
x y

-
+

最小，则称 x，y 为 t 的绝

对万象分解，此时 F（t）＝
x
y
．例如：32＝92﹣72＝62﹣22，因为

9 7
9 7

-
+

＝
1
8
，

6 2
6 2

-
+

＝

1
2

，
1 1
8 2

< ．所以 9 和 7 为 32 的绝对万象分解，则 F（32）＝
9
7
．若一个四位正整数，



它的千位数字与个位数字相同，百位数字与十位数字相同，但四个数字不全相同，则称

这个四位数为“博雅数”．例如 2112，4554 均为“博雅数”．若一个四位正整数 m 是“万

象数”且能被 13 整除，“博雅数”n 的前两位数字组成的两位数与后两位数字组成的两位

数恰好是 m 的一个万象分解，则所有满足条件的数 m 中 F（m）的最大值为______．

【答案】
69
48

【分析】

设 n 的个位数字是 a，十位数字是 b，由“博雅数”和万象分解的定义，可以得到

m=99(a+b)(a-b)，再由 a 与 b 的取值范围，m 同时能被 13 整除，可以确定 m 的所有取

值可能为 1287，3861，6435；再将这三个数进行万象分解，确定 F(m)．

【详解】

设 n 的个位数字是 a，十位数字是 b，

∵n 是“博雅数”，

∵n 的前两位数字组成的两位数与后两位数字组成的两位数恰好是 m 的一个万象分解，

∴m＝（10a+b）2﹣（10b﹣a）2＝99（a+b）（a﹣b），

∵m 能被 13 整除，

∴（a+b）（a﹣b）是 13 的倍数，

∵1≤a≤9，0≤b≤9，

∴a+b＝13，

∴a＝6，b＝7；a＝7，b＝6；a＝5，b＝8；a＝8，b＝5；a＝9，b＝4；a＝4，b＝9；

∴m 的值所有情况为：

1287＝99×13×1＝762﹣672＝362﹣32；

3861＝99×13×3＝852﹣582＝752﹣422＝692﹣482；

6435＝99×13×5＝942﹣492＝1022﹣632＝1142﹣332＝3622﹣3532；

∵F（1287）＝
76
67

；F（3861）＝
69
48

；F（6435）＝
362
353

；

∴F（m）的最大值为
69
48

．

故答案为：
69
48

．

【点睛】

本题考査因式分解的应用；能够通过定义，结合数整除的性质，借助因式分解准确找到

符合条件的三个数的所有万象分解是解题的关键．

16．若 a-b=1，则 2 2 2a b b- - 的值为____________．

【答案】1



【分析】

先局部因式分解，然后再将 a-b=1 代入，最后在进行计算即可.

【详解】

解： 2 2 2a b b- -

=（a+b）（a-b）-2b

=a+b-2b

=a-b

=1

【点睛】

本题考查了因式分解的应用，弄清题意、并根据灵活进行局部因式分解是解答本题的关

键.

三、解答题

17．先分解因式，再求值： 2 2 21 a b ab- - + ，其中
1
99

a = ， 1b = ．

【答案】   21 1a a b- + - ，
98

9801
．

【分析】

先利用分组分解法、公式法、提公因式法进行因式分解，再将 a、b 的值代入求值即可

得．

【详解】

原式    2 2 21 a b ab= - - - ，

    21 1 1a a b a= + - - - ，

  21 1a a b= - + - ，

当
1
99

a = ， 1b = 时，原式
21 11 1 1

99 99
æ ö æ ö= - ´ + -ç ÷ ç ÷
è ø è ø

，

98 1
99 99

= ´ ，

98
9801

= ．

【点睛】

本题考查了利用分组分解法、公式法、提公因式法进行因式分解，因式分解的主要方法

包括：提公因式法、公式法、十字相乘法、分组分解法等，熟练掌握各方法是解题关

键．



18．已知 2 22 7x xy y+ - = ，且 x ， y 都是正整数，试求 x ， y 的值．

【答案】x=3，y=2．

【分析】

运用十字相乘法对等式的左边进行因式分解，再根据 x ， y 的值均是正整数进行讨论即

可得出答案．

【详解】

∵   2 22 2x xy y x y x y+ - = + - ，且 x ， y 都是正整数

∴ 2x y+ 是正整数， x y- 是整数，

又∵ 2 22 7x xy y+ - = ，7 是正整数，

∴ 2x y+ ， x y- 均是正整数，

又∵7=7×1，

∴
2 7

1
x y
x y

+ =ì
í - =î

或
2 1

7
x y
x y

+ =ì
í - =î

，

解
2 7

1
x y
x y

+ =ì
í - =î

得
3
2

x
y

=ì
í =î

，

解
2 1

7
x y
x y

+ =ì
í - =î

得
5

2
x
y

=ì
í = -î

（不符合题意，舍去）

所以 x=3，y=2．

【点睛】

本题考查了因式分解的应用，熟练掌握十字相乘法分解因式并确定出关于 x、y 的方程

组是解题的关键．

19． 2 22ac bc a ab b- - + -

【答案】   a b c a b- - +

【分析】

首先把一二项分为一组、三四五项分为一组，然后再利用公式法和提公因式法分解．

【详解】

解：原式    2 22ac bc a ab b= - - - +

   2c a b a b= - - -

  a b c a b= - - +



【点睛】

本题考查因式分解，综合利用分组分解、公式法和提公因式法分解是解题关键．

20． 2 22 2x x b b- - -

【答案】   2x b x b+ - - ．

【分析】

综合利用分组分解法、公式法、提公因式法进行因式分解即可得．

【详解】

原式    2 2 2 2x b x b= - - + ，

    2x b x b x b= + - - + ，

  2x b x b= + - - ．

【点睛】

本题考查了综合利用分组分解法、公式法、提公因式法进行因式分解，因式分解的主要

方法包括：提公因式法、公式法、十字相乘法、分组分解法等，熟练掌握各方法是解题

关键．

21．因式分解：
2 2 2 1x y y- + -

【答案】   1 1x y x y+ - - +

【分析】

将
2 2 2 1x y y- + - 分组为  2 2 2 1x y y- - + ，然后利用完全平方公式及平方差公式进

行分解即可．

【详解】

2 2 2 1x y y- + -

=  2 2 2 1x y y+- -

=  22 1x y- -

  1 1x y x y= + - - + ．

【点睛】

本题考查了利用分组分解法分解因式，涉及了完全平方公式、平方差公式，正确进行分

组是解题的关键．

22． 2 24 1 4x y y+ - -



【答案】   1 2 1 2x y x y+ - - +

【分析】

观察原式特点，先给原式后三项添括号，利用完全平方公式化为  22 1 2x y- - ，再利

用平方差公式分解因式即可解答．

【详解】

解：原式  2 21 4 4x y y= - - +

 22 1 2x y= - -

  1 2 1 2x y x y= + - - + ．

【点睛】

本题考查了分组分解法、公式法分解因式，熟记完全平方公式和平方差公式，能正确的

将多项式分组是解答的关键．

23．当 2x = - 时，多项式 3 24 4x x x k+ - + 的值为 0，求 k 的值，并将该多项式进行因

式分解．

【答案】 16- ，    4 2 2x x x+ + - ．

【分析】

先将 x 的值代入，解关于 k 的一元一次方程求出 k 的值，再综合利用分组分解法、提公

因式法、公式法进行因式分解即可得．

【详解】

当 2x = - 时，多项式 3 24 4x x x k+ - + 的值为 0，

即      3 22 4 2 4 2 0k- + ´ - - ´ - + = ，

解得 16k = - ；

则原多项式为 3 24 4 16x x x+ - - ，

因式分解得：原式    3 24 4 16x x x= + - + ，

   2 4 4 4x x x= + - + ，

  24 4x x= + - ，

   4 2 2x x x= + + - ．

【点睛】



本题考查了综合利用分组分解法、提公因式法、公式法进行因式分解，解一元一次方程，

熟练掌握因式分解的各方法是解题关键．

24．完全平方公式是初中数学的重要公式之一：  2 2 22a b a ab b+ = + + ，完全平方公

式既可以用来进行整式计算又可以用来进行分解因式，

发现：    2 2
3 2 2 2 2 2 1 2 2 2 1 2 1+ = + + = + + = +

应用：

(1)写出一个能用上面方法进行因式分解的式子，并进行因式分解；

(2)若  2
2 2a b n m+ = + ，请用 m，n 表示 a、b；

拓展：如图在直角三角形 ABC 中，BC=1， 3, 90AC C °= Ð = ，延长 CA 至 D，使

AD=AB，求 BD 的长（参考上面提供的方法把结果进行化简）

【答案】（1）见解析；（2）a=m2+2n2，b=2mn；拓展：BD=（ 6 + 2 ）．

【分析】

（1）依照样例进行解答即可；

（2）把等式右边按照完全平方公式进行计算，然后再根据无理数相等的性质进行解答

即可；

拓展：先根据勾股定理求得 AB 长，继而利用勾股定理求出 BD2，再结合上面的方法进

行因式分解求得 BD 长即可．

【详解】

（1）4+2 3 =3+2 3 +1=（ 3 ）2+2 3 +12=（ 3 +1）2；

（2）(n 2 +m)2=m2+2mn 2 +2n2=m2+2n2+2mn 2 ，

又  2
2 2a b n m+ = + ，

所以 a=m2+2n2，b=2mn；

拓展：由勾股定理得 AC2+BC2=AB2，BC=1， 3AC = ，

所以 AB2=12+（ 3 ）2=1+3=4，

∴AB=2，



又 AB=AD，

所以 AD=2，CD=2+ 3 ，

BD2=BC2+CD2=12+(2+ 3 ）2=1+4+4 3 +3=8+4 3 ；

8+4 3 =6+4 3 +2=（ 6 ）2+4 3 +（ 2 ）2=（ 6 + 2 ）2，

所以 BD2=（ 6 + 2 ）2，

所以 BD=±（ 6 + 2 ），

因为 BD 为三角形的一边，

所以-（ 6 + 2 ）不合题意舍去，

所以 BD=（ 6 + 2 ）．

【点睛】

本题考查了完全平方公式，因式分解的应用，勾股定理等知识，弄清题意，灵活运用相

关知识是解题的关键．

25．因式分解： 2 29 4 4x xy y- + -

【答案】 (3 2 )(3 2 )x y x y- + + -

【分析】

先把后三项作为一组，运用完全平方公式分解，再运用平方差公式分解．

【详解】

解：

      22 2 2 29 4 4 9 4 4 9 2 3 2 3 2x xy y x xy y x y x y x y- + - = - - + = - - = - + + -

．

【点睛】

本题考查了多项式的因式分解，属于常考题型，正确分组、掌握解答的方法是解题关

键．

26．用平方差公式进行因式分解在数的运算中有着广泛的应用，比如，数的整除性探究

中的应用．

例： 32008 2008- 能被 2009 整除吗？

解:

    3 22008 2008 2008 2008 1 2008 2008 1 2008 1 2008 2009 2007- = - = + - = ´ ´



∵ 32008 2008- 中有因数 2009，

∴ 32008 2008- 一定能被 2009 整除．

请你试一试：已知数字  482 1- 恰能被两个在 60 和 70 之间的整数整除，求出这两个

数．

【答案】63 和 65．

【分析】

根据题目中的运算规律进行因式分解，即可求出答案．

【详解】

解： 48 24 242 1 (2 1)(2 1)- = + -

= 24 12 12(2 1)(2 1)(2 1)+ + -

= 24 12 6 6(2 1)(2 1)(2 1)(2 1)+ + + - ；

=   12 2463 65 2 1 2 1´ ´ + + ；

∴ 482 1- 可被 63 与 65 整除，

即所求在 60 和 70 之间的两个整数是 63 和 65．

【点睛】

本题考查了因式分解的应用，以及平方差公式的运用，解题的关键是熟练掌握因式分解

的方法进行解题．

27．因式分解： 2 2 2 1- - +x y x

【答案】 ( 1 )( 1 )x y x y- + - -

【分析】

当被分解的式子是四项时，应考虑运用分组分解法进行分解．本题中有 x 的二次项，x

的一次项，有常数项．所以要考虑后三项 x2-2x+1 为一组．

【详解】

解：x2-y2-2x+1，

=-y2+（x2-2x+1），

=-y2+（x-1）2，

=（x+y-1）（x-y-1）．

【点睛】



本题考查了分组分解法分解因式，难点是采用两两分组还是三一分组．比如本题有 x 的

二次项，x 的一次项，有常数项，所以首要考虑的就是三一分组．

28．分解因式： 4 2 2 2 2 2 24 4a b c a b a c+ - - ．

【答案】     2 2a b a b a c a c+ - - +

【分析】

先分组提公因式、然后再用平方差公式因式分解即可．

【详解】

解：原式= 4 2 2 2 2 2 24( ) ( )4a a b a c b c- - -

2 2 2 2 2 2( ) ( )4a a b c a b= - - -

2 2 2 2( )( )4a b a c= - -

    2 2a b a b a c a c= + - - + ．

【点睛】

本题主要考查了因式分解，掌握分组提公因式和运用平方差公式因式分解是解答本题的

关键．

29．分解因式： 25 6 15 2x y x xy+ - - ．

【答案】 ( 3)(5 2 )x x y- -

【分析】

先分组，再利用提公因式法分解因式．

【详解】

25 6 15 2x y x xy+ - -

= 2(5 15 ) (6 2 )x x y xy- + -

= 5 ( 3) 2 (3 )x x y x- + -

= ( 3)(5 2 )x x y- - ．

【点睛】

此题考查分解因式：分组分解法、提公因式法、公式法（平方差公式、完全平方公式）、

因式分解法，根据每个多项式的特点选用适合的分解方法是解题的关键．

30．因式分解： 3 23 4 12x x y x y+ - - ．



【答案】 ( 3 )( 2)( 2)x y x x+ + -

【分析】

原式第一、三项结合，二、四项结合，提取公因式后再提取公因式，利用平方差公式分

解即可．

【详解】

解：原式= 3 24 3 12x x x y y- + -

= 2 2( 4) 3 ( 4)x x y x- + -

= 2( 3 )( 4)x y x+ -

= ( 3 )( 2)( 2)x y x x+ + - ．

【点睛】

本题考查了因式分解：分组分解法：对于多于三项以上的多项式的因式分解，先进行适

当分组，再把每组因式分解，然后利用提公因式法或公式法进行分解．

31．分解因式： 4 5 4x x- +

【答案】    3 21 4x x x x- + + -

【分析】

先将多项式减去 2x 再加上 2x ，然后利用分组分解法、平方差公式、十字相乘法和提取

公因式法因式分解即可．

【详解】

解： 4 5 4x x- +

= 4 2 2 5 4x x x x- + - +

=      2 2 1 1 4x x x x- + - -

=        2 1 1 1 4x x x x x- + + - -

=      21 1 4x x x xé ù- + + -ë û

=    3 21 4x x x x- + + - ．

【点睛】

此题考查的是因式分解，掌握利用添项法、分组分解法、平方差公式、十字相乘法和提

取公因式法因式分解是解题关键．



32．分解因式：   2 21 1 4m n mn- - + .

【答案】 ( 1)( 1)mn m n mn m n+ - + - + +

【分析】

首先去括号，再重新分组为 m2n2+2mn+1 与（n2+m2-2mn），再利用公式法分解因式即

可．

【详解】

解：原式=m2n2-m2-n2+1+2mn+2mn

=（m2n2+2mn+1）-（m2-2mn+n2）

=（mn+1）2-（m-n）2

=（mn+m-n+1）（mn-m+n+1）.

【点睛】

此题考查了分组分解法分解因式以及二次三项式的分解因式，本题没有公因式可提取，

又不能直接应用公式，因而考虑用拆项法制造分组分解的条件.拆项法是因式分解中一

种技巧性较强的方法，它通常是把多项式中的某一项拆成几项，再分组分解，

33．证明：当 m，n 都是大于 1 的整数时， 4 44m n+ 是合数．

【答案】见解析

【分析】

先把原式进行因式分解，再证明各式均大于 1 即可．

【详解】

证明：根据合数的定义可知，只要把 n4+4m4化为两个因式积的形式即可，

m4+4n4=m4+（2n2）2+4m2n2-4m2n2，

=（2n2+m2）2-4n2m2，

=（2n2+m2-2nm）（2n2+m2+2nm），

而 m2+2mn+2n2＞m2-2mn+2n2，

m2-2mn+2n2=（n-m）2+n2≥n2＞1，

∴2n2+m2-2nm、2n2+m2+2nm 均为大于 1 的整数，

故 n4+4m4是合数．

【点睛】

本题考查了因式分解的应用，熟知质数和合数的概念是解答此题的关键．质数的定义，

即在一个大于 1 的自然数中，除了 1 和此整数自身外，没法被其他自然数整除的数叫质

数．
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